



核心报道  
礼品回收

## 快报调查

爆料热线：96060

Q 6年前，镇江人张巧乾（化名）来到南京，经朋友介绍做起礼品回收生意。他说，做这行比上班强，一年少说也能净落十几万元。几年下来，张巧乾用原有积蓄加上挣来的钱，回老家买了房，还买了辆奔驰车。可他现在却想转行了：中央各项禁令下，礼品回收市场急转直下。眼看春节已经过去，生意仍没任何起色。

现代快报记者 付瑞利

# 以前有人一次就拿来十几万元购物卡，现在一天也见不到一个客人 礼品回收店老板坐不住了 有人想转行搞装潢，有人还在等



街头的礼品回收店遭遇“寒流” 现代快报记者 赵杰 摄

## 曾经的红火

### 开个礼品回收店，一年能赚十几万

鼓楼区北京西路附近，一间五六平米大小的店面房，便是张巧乾的礼品回收店。这家店没有名字，只在门牌上标着“回收礼品”4个大字。玻璃门上列着回收的项目，有茅台、五粮液、冬虫夏草和各种购物卡等。

2月8日中午，现代快报记者来到店前，店里亮着灯，但没有人，门上挂着锁。

记者拨通门上留的联系电话，店主张巧乾表示，稍等几分钟，很快就过来。没过多久，一辆黑色奔驰车停在店前，一个40岁左右的男子从车上走下来。“现在没什么生意，店门就这么关着，有人来就打电话。但这年都过去了，我也没接到几个电话。”他说。

张巧乾说，自己曾开过超市，对烟酒流通环节比较了解，业内也有不少熟人。加上手里有

## 让客人有“安全感”，是业内规则

随着生意越来越忙，张巧乾就雇了一个小姑娘，专门坐在店里等客人。“一有人来，她就打电话给我。”

他称，有些政府机关的人，宁愿拎着东西多跑几家，也不愿意打电话联系，因为他们特别注意保护隐私，不愿让别人知道自己的电话号码。所以，店里必须有人，否则客人就跑了。

“客人最大的要求就是安全。有些人过来都小心翼翼的，礼品全包起来。”

张巧乾深谙这些人的心理，因此，他从不多问一句对方的信息。进门看货，付钱收货，拿钱走人，只要提来的礼品没问题，双方的交易就像在菜市场买菜一样简单。

这么多年下来，店里来过的一些客人中，有不少熟面孔。但

点积蓄，就在朋友的建议下，做起礼品回收的买卖。

“只要店能坚持下来，时间一久，自然会有客人找上门来。”果然，店开了没多久，就有人带着烟酒来找他回收。之后，他再把这些礼品转给批发商，从中赚取差价。

“正常情况下，一般把利润控制在10%以内。收购价压得太低，客人不肯。太高了，我就赚不到。”张巧乾举例称，一瓶标价1000元的酒，他7折回收，然后以750元左右的价格卖给下家。按照这种操作方式，越是贵重的礼品，他获取的利润就越多。

“去掉吃吃喝喝的生活开支，一年能落下十几万元吧。”靠着这些收入，和之前攒下的一些积蓄，他在老家镇江购置了新房。张巧乾称，生意做成这样，在这一行也就算“一般般”。

张巧乾说，自己曾开过超市，对烟酒流通环节比较了解，业内也有不少熟人。加上手里有

自己除了知道这个人经常来送东西，别的一概不知。“我就是赚钱的，没必要让客人感到没有安全感。”

在记者走访的其他几家礼品回收店中，店主们也大多持有同样的态度，“我即便知道他们是什么单位的，也不能和你们说。”

张巧乾称，刚进入这一行时，曾被客人拿来的东西“吓到”，有成箱成箱的高档白酒，有价值十几万元的购物卡，还有冬虫夏草、燕窝等不少好东西。慢慢地，他就习惯了。

有时候，张巧乾还会开车到外地回收礼品，“一趟要挣个三五千块，才能去。否则连油钱都不够。”他透露，“出一趟差”的收入，应该能抵有些上班族一个多月的工资。

## 灰色地带

### 收到假货只能吃哑巴亏

当然，做礼品回收生意，绝不是开个门头，坐等收钱那么容易。在张巧乾看来，这也是一种投资，并且有一定的风险。而他刚入行时，也吃过不少亏。“有时候，人家提着假的烟酒过来，没辨识清楚，就收下来，这就砸在手里了。”

张巧乾说，2012年，高档白酒价格疯涨时，有人拉着10箱总价值20多万的白酒，到了一个同行的店里。如果拿下这些货，然后顺利转出，小几万块就到手了。但他和同行仔细辨认后，才发现这些酒有问题。“如果一个同行受骗了，不出一天，最起码有几十个同行会知道。”他称，因为大家经常有联系，都会互相通知市面上有哪些假礼品出现。

开门做生意，相关证照是必须的。但工商部门曾表示，对“礼品回收”项目不予受理注册，此类交易是不合法的。另外，私自回收香烟违反《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》相关规定，也属违规行为。

有从业者坦言，这么多年下来，工商部门不批，自己也就没有拿到营业执照。而在南京街头，除了像这种专门的礼品回收店，一些烟酒店也兼营礼品回收生意。“说句实话，回收礼品本身就是无证经营。如果收到假货，就只能吃哑巴亏。”

尽管有无法预知的风险，可就在一年多前，不少从业者还是认为，做这一行要比上班好得多。因为来店里的客人，除了少量收到礼品不舍得消费的普通老百姓，绝大部分是来自政府部门的。有了这些客源保证，就可以顺利从中赚到钱。

## 现在的艰难

### 礼品回收遇冷，有人转行有人观望

但2013年以来，中央各项禁令陆续出台的大背景下，逢年过节时，礼品回收行业本该出现的繁忙景象，消失了。这让张巧乾感觉情况不妙。而在那时，他刚买了一辆奔驰车，花去40多万元。到了今年春节，他彻底意识到，礼品回收再也不适合做主业了。“现在连副业都算不上，有时一天也见不到一个客人，基本赚不到什么钱。”

在鼓楼区汉江路，分布着多家

礼品回收店。推门进去，问到生意如何时，得到的回答基本上都是“不行”“太差了”。有的礼品回收店索性没有开张，卷帘门紧闭。“以前过年过节，一天能收五六万的礼品，去年也就五六千，今年就没怎么有。”一烟酒店老板说，高档烟酒生意不好，礼品回收生意更难做。

昨天，记者与从事礼品回收生意多年的李先生取得联系。年前早早就回到安徽老家后，他就一直没回南京。“一年多没什么生意了，现在也不知道该怎么办？”提起有的同行转行搞装修，自己还在考虑。如果定下来，说不定会卖车筹款做生意。

在鼓楼区汉江路，分布着多家

## 电子产品成新宠，交易转移到网上

记者统计，在走访的6家礼品回收店中，有3家基本处于关门状态，另外3家因兼营烟酒，所以还能开门支撑着。但礼品回收业务，已经下降到可有可无的程度。在珠江路一家礼品回收店，因为客源太少，老板索性用广告彩页，把有关礼品回收的内容遮住，不再做这项业务。

当然，“寒冬”之下，礼品回收市场也出现了一些新的状况。比如，传统的烟、酒、购物卡等礼品不再受欢迎，倒是手机、平板电脑等电

子产品，成为从业者追捧的对象。有业内人士介绍，这种产品比较好转手，压在手里卖不出去的风险比较低，并且利润不比回收烟酒低。

另外，一些礼品回收业务，也从实体店转移到网上。通过网络搜索发现，有些从业者把广告打到同城交易网站上，“安全”“诚信可靠”等成为招徕客人的关键字眼。只不过，几名在网上做广告的从业者称，相比前几年，许多高档礼品，尤其是酒的价格下调，“水分”被挤干，他们能赚的也极为有限。

## 声音 反弹可能性不大

近日，南京市商务局也发布消息称，随着落实中央八项规定的持续深入，春节期间节俭消费成为风尚。这主要体现在高档烟酒礼品滞销、持卡消费大幅减少、高端酒店放下身段、礼品回收遇冷等方面。年前年后往往是礼品回收生意最红火的时候，但今年的礼品回收店普遍关门歇业。

江苏省委党校副教授刘青认为，从月饼、年历到贺卡等一系列

涉及公款消费的项目，中央都开展了系统性的整治。礼品回收经营者转行，显现了中央各项禁令的执行效果。

有人担心，礼品回收市场会不会随着时间的推移，出现反弹？对此，刘青表示，各项禁令的实施，不是权宜之计，而是长期的、系统的。市场经营者选择转行，是一种理性的行为。这表明市场也在回归理性。所以，反弹现象很难出现。